
Jaarsymposium 2017 
 
 
Opening: 
 
In september las ik een prachtig artikel in de National Geographic. Een blad met bijna 7 
miljoen lezers per maand. Het artikel ging over het belang van de Nederlandse agrarische 
sector voor de rest van de wereld. Hoe bijzonder we met zijn allen zijn op dit kleine stukje 
aarde. Ook dat werd me nogmaals duidelijk tijdens mijn bezoek aan Washington een aantal 
weken geleden. We zijn niet zomaar boeren en tuinders: we zijn de beste van de wereld. 
 
Geachte leden van de LLTB,  
Dames en heren, 
Beste aanwezigen, 
 
Van harte welkom op het LLTB Jaarcongres 2017. Fijn dat jullie met zovelen hier naar 
Roermond gekomen zijn. 
 
Een special woord van welkom aan het bestuur en de leden van het LAJK. Het LAJK is zeer 
belangrijke partner voor de LLTB. 
 
Daarnaast wil ik uiteraard alle aanwezige politici hartelijk welkom heten. 
 
Op de eerste plaats de aanwezige gedeputeerden: 

- Daan Prevoo 
- Hans Theunissen 
- En onze eigen gedeputeerde Hubert Mackus 

 
Naast de gedeputeerde begroet ik ook alle: 

- STATENLEDEN 
- BURGEMEESTERS 
- en WETHOUDERS 

 
Ook is Europarlementariër Annie Schrijer aanwezig. Tweede Kamerlid Mustafa Amhaouch 
sluit later vanmiddag aan.   
 
Verder een woord van welkom aan onze Belgische zusterbond, met haar voorzitter Sonja de 
Bekker. Heel fijn dat u er bent. 
 
Ook onze partner binnen Ondernemend Limburg – MKB Limburg en LWV – heet ik van harte 
welkom. 
 
Daarnaast een warm welkom voor onze vrienden van de ZLTO, LTO NOORD en LTO 
Nederland.  
 
En last, maar zeker not least: een welkom aan onze medewerkers van de LLTB en Arvalis. 
 



Inleidend Verhaal 
 
Beste gasten,  
 
Al 122 jaar behartigt de Limburgse Land- en Tuinbouwbond de belangen van agrarisch 
Limburg. Bij de provincie Limburg en de gemeenten.  
 
Via LTO doe we dit landelijk, Europees en zelfs op wereldniveau.  
 
Op alle fronten is onze landbouwlobby in ontwikkeling: 

- Organisatorisch 
- Strategisch 
- En Tactisch 

 
Verenigingen en organisaties bewegen altijd mee met de tijd. De LLTB zal dan ook altijd 
meebewegen met de wensen van onze leden. Want onze leden zijn het cement van onze 
vereniging. Zonder leden geen LLTB en zonder LLTB geen belangenbehartiging. 
 
Beste leden, politici en relaties,  
 
Afgelopen weekend werden we geconfronteerd met de artikelenreeks van NRC Handelsblad. 
De krant had onderzoek verricht naar grootschalige mestfraude bij mestverwerkers, boeren 
en transportbedrijven. In LTO-verband heeft de LLTB deze misstanden meteen veroordeeld. 
Ook hier wil ik nogmaals zeggen: fraude = fraude en dat kan écht niet. Iedereen dient zich 
aan de wet te houden, laat dat duidelijk zijn. 
 
Een klein deel van de agrarische sector benadeelt het overgrote deel van de sector. Niet 
alleen de veehouderijsector draagt de last van deze criminele activiteiten. Ook de 
akkerbouwers, groentetelers, fruittelers en ga zo maar verder. De hele agrarische sector 
komt hiermee verder onder vuur te liggen. Dat baart mij grote zorgen.  
 
Afgelopen maandag ben ik samen met o.a. Hans Huijbers ontboden op het ministerie van 
Landbouw. De kersverse minister Schouten sprak duidelijke woorden. Voor half december 
moet de sector een plan van aanpak presenteren over hoe we fraude gaan uitbannen. 
 
Ik laat hier geen misverstanden over bestaan: fraude wordt uitgebannen. Er moet een 
mentaliteitsverandering komen met daarbij ander gedrag. Wat mij betreft komt er een zero 
tolerance beleid tegen fraudeurs en bedrijven die geen rekening houden met wetten. Daar 
moet de sector zich van distantiëren. Daar willen wij niets, maar dan ook niets mee te 
maken hebben. 
 
 
 
 
 
 
 



We zullen dit mogelijk met een 3 sporenplan moeten aanpakken: 
 

1 Fraude uitbannen. 
2 De dialoog versterken. 
3 Voorop blijven lopen met innovaties (en dus ook duurzaamheid). 

 
 
  



Fraude uitbannen 
Zoals ik net zei: voor fraudeurs is geen toekomst meer. Het gaat hier niet alleen om 
bedrijven in de primaire sector, maar ook zeker om andere bedrijfstakken in het 
agrocomplex. Transportbedrijven, loonbedrijven, adviesbureaus, et cetera. Als we een 
schone sector willen, moeten we afrekenen met foute bedrijven. Een gedragscode zal één 
van de elementen zijn die we vanuit de LLTB al gaan introduceren. We zullen binnen twee 
weken met voorstellen moeten komen.  
 
  



De dialoog versterken 
In Limburg is het glas altijd half vol. Heel belangrijk dat te constateren. Dit is ook mede te 
danken aan de houding en gedrag van het provinciebestuur, waarvoor wij dankbaar zijn. 
 
Vanuit deze positief, soms kritische houding werkt de LLTB al sinds jaar en dag samen met: 

- Onze provincie 
- Gemeentes 
- NGO’s 
- En andere partners 

 
Ik ben er in elk geval voor, om altijd eerst het gesprek aan te gaan. Elkaar aanvallen heeft 
naar mijn gevoel geen zin, omdat je daarmee de weerstand alleen maar vergroot.  
 
Natuurlijk zal het soms nodig zijn met de vuist op tafel te slaan, daar is niets mis mee. Als 
onze belangen worden geschaad, zullen we vechten als een leeuw. Ook daar weten veel 
aanwezigen alles van. 
 
De tijden zijn veranderd, we zullen nu meer dan vroeger rekening moeten houden met onze 
omgeving. Dat is voor sommigen nog wat wennen, maar het is wel de nieuwe werkelijkheid. 
 
We zijn op de goede weg en we zijn ons steeds meer bewust van het feit hoe naar ons wordt 
gekeken en dat we daar rekening mee te houden hebben. 
 
De LLTB voelt zich verantwoordelijk om leden hierin te ondersteunen, te adviseren en soms 
te stimuleren. 
 
Verschillende ondernemersgroepen, mensen van onze communicatieafdeling en 
werkorganisatie denken al een tijd na om de dialoog tussen boeren en burgers te versterken. 
Wordt vervolgd!  
 
De dialoog, het klinkt inmiddels misschien een beetje oubollig en soft, maar het is de enige 
manier om nader tot elkaar te komen en het glas half vol te houden. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
Blijven innoveren en dus verduurzamen 
 
Innovatie, dat is het onderwerp van vandaag. 
 
Innovatie heeft onze agrarische sector gebracht waar het vandaag is, en dat is voorop in de 
wereld, zie artikel in National Geographic.  
 
Maar de snelheid waarmee de innovatie nu gaat, zal in de toekomst nooit meer zo langzaam 
gaan als vandaag. 
 
Ja mensen, 
 
De snelheid, waarmee de innovatie nu gaat, zal in de toekomst nooit meer zo langzaam gaan 
als vandaag. 
 
Dat betekent dat we innovatiekracht die we met z’n allen bezitten nóg meer moeten 
benutten, want in 2050 moeten 10 miljard monden worden gevoed en daarbij spelen wij als 
2e exporteur ter wereld op agrarisch gebied een belangrijke rol. Een cruciale rol. 
 
We hebben nu al de beste boeren van de wereld en kunnen die ook blijven houden als we 
dat willen. 
 
We moeten dus soms anders durven doen. 
 
Er zullen heilige huisjes sneuvelen.  
Zoals GMO. Vanuit een vreemd soort moralisme lopen we nu al achter in Nederland op onze 
concurrentie in China, India en Afrika. We kunnen ons dit soort moralisme helemaal niet 
permitteren als we de wereld willen voeden. Als we niets doen, worden we links en rechts 
ingehaald en hebben we het nakijken. Dan verliezen we de slag. Willen we dat? 
 
Maar in Nederland en ook in Limburg zijn we op de goede weg. 
 
Enkele aansprekende voorbeelden: 

- De Limburgse bank van Leolux met Limburgs Leer. 
- Denk aan ons Gulpenerbier. 
- Livar. 
- Tasty Tom. 
- Minitree. 
- Kipster. 
- Pink Lady. 
- Tommies. 

 
Ik wil niemand te kort doen. Er zijn nog vele, vele voorbeelden die ik kan noemen, maar dan 
sta ik hier over een uur nog.  
 
 



Afsluiting 
 
Ik kan hier nog lang met jullie over praten, maar de tijd is kort.  
 
Beste leden, beste gasten, 
 
Innovatie is een belangrijk thema voor de LLTB en haar leden. Onze algemeen directeur Bas 
Boots komt hier op het einde van het programma nog op terug. 
 
Ik wens iedereen een mooie en inspirerende middag en avond.  
 
Dank voor de aandacht!! 


